
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 13.03.2025

Sonderprogramm Schwimmbadförderung

In der Antwort des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr vom 15.04.2024 
auf meine Anfrage vom 28.02.2024 betreffend „Förderprogramme – Stand 2024“ 
(Drs. 19/1803) wurde auch das Sonderprogramm Schwimmbadförderung (SPSF) auf-
geführt. In den Haushaltsjahren 2019 bis 2023 wurden insgesamt 47.111.340,00 Euro 
verbeschiedene Fördermittel angegeben.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Welche Kommunen haben in den Jahren 2019 bis 2023 Fördermittel 
aus dem SPSF erhalten (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken 
angeben)?   2

2.  Welche Maßnahmen wurden in den jeweiligen Kommunen gefördert, 
bitte unter Angabe der jeweiligen Kommune (bitte aufgegliedert nach 
Regierungsbezirken angeben)?   2

3.  Handelt es sich bei den geförderten Maßnahmen im Einzelnen um 
Hallen- oder Freibäder, bitte unter Angabe der jeweiligen Kommune 
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken angeben)?   2

4.  Wie hoch war die Bausumme bzw. Sanierungssumme der jeweiligen 
geförderten Maßnahmen für die jeweilige Kommune (bitte aufgegliedert 
nach Regierungsbezirken angeben)?   2

5.  Wie hoch war die jeweils bewilligte und ausgezahlte Fördersumme für 
die jeweiligen Maßnahmen (bitte aufgegliedert nach den einzelnen 
Kommunen und Regierungsbezirken)?   2

6.  Findet in den Schwimmbädern, die mit Fördermitteln nach dem SPSF 
unterstützt wurden, Schulschwimmen statt?   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr  
vom 10.04.2025

1.  Welche Kommunen haben in den Jahren 2019 bis 2023 Fördermittel 
aus dem SPSF erhalten (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken 
angeben)?

2.  Welche Maßnahmen wurden in den jeweiligen Kommunen gefördert, 
bitte unter Angabe der jeweiligen Kommune (bitte aufgegliedert nach 
Regierungsbezirken angeben)?

3.  Handelt es sich bei den geförderten Maßnahmen im Einzelnen um 
Hallen- oder Freibäder, bitte unter Angabe der jeweiligen Kommune 
(bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken angeben)?

4.  Wie hoch war die Bausumme bzw. Sanierungssumme der jeweiligen 
geförderten Maßnahmen für die jeweilige Kommune (bitte aufgegliedert 
nach Regierungsbezirken angeben)?

5.  Wie hoch war die jeweils bewilligte und ausgezahlte Fördersumme 
für die jeweiligen Maßnahmen (bitte aufgegliedert nach den einzel-
nen Kommunen und Regierungsbezirken)?

Die Fragen 1 bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Folgend sind die Antragsteller von den Jahren 2019 bis 2023 nach Regierungsbezirken, 
Jahr, Landkreisen, kreisfreien und kreisangehörigen Städten und Gemeinden mit An-
gabe der Maßnahme, der Gesamtkosten (Bausumme bzw. Sanierungssumme) und 
der bewilligten Mittel aufgegliedert.

Regierungsbezirk Oberbayern:

Jahr der 
Antrag-
stellung

Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2019 Berchtesgadener 

Land
Gemeinde Anger Sanierung 

Staufenbad
795.000 133.800

2019 Traunstein Gemeinde  
Siegsdorf

Sanierung Freibad 
Siegsdorf

5.947.343 439.600

2019 Neuburg-
Schrobenhausen

Stadt Schroben-
hausen

Ersatzneubau 
Freibad Schroben-
hausen

2.437.000 536.900

2019 Pfaffenhofen a. d. 
Ilm

Stadt Pfaffenhofen Sanierung Freibad 957.000 123.700

2019 Traunstein Stadt Traunstein Sanierung Freibad 3.819.310 774.900

2019 Landsberg a. Lech — Sanierung Freibad 
Greifenberg

8.721.746 593.200

2019 Eichstätt Gemeinde  
Kösching

Sanierung Freibad 4.638.571 784.800
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Jahr der 
Antrag-
stellung

Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2020 Altötting Gemeinde Burg-

kirchen
Sanierung Freibad 4.102.806 683.700

2020 Altötting Gemeinde Gar-
ching a. d. Alz

Sanierung Freibad 303.175 88.340

2021 Freising Markt Nandlstadt Sanierung Wald-
bad Nandlstadt

1.321.045 276.300

2021 Weilheim-
Schongau

Markt Peiting Sanierung Wellen-
freibad Peiting

430.205 129.000

2021 Berchtesgadener 
Land

Markt Teisendorf Sanierung Freibad 
Teisendorf

1.376.185 388.00

2022 — Stadt München Sanierung Freibad 
Georgenschweige

8.515.286 927.100

2022 Rosenheim Gemeinde Bad 
Feilnbach

Sanierung 
Schwimmbad Bad 
Feilnbach

2.532.435 362.200

2023 Miesbach Gemeinde 
Bayrischzell

Sanierung Alpen-
freibad Bayrisch-
zell

1.201.990 619.600

2023 Eichstätt Markt Altmann-
stein

Sanierung. Ersatz-
neubau Freibad 
Altmannstein

4.963.690 1.839.200

Regierungsbezirk Niederbayern:

Jahr der 
Antrag-
stellung

Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2019 Rottal-Inn Markt Arnstdorf Sanierung Freibad 

Arnsdorf, BA I
202.568 53.600

2019 Landshut Gemeinde  
Obersüßbach

Freibad  
Obersüßbach

1.607.614 522.600

2019 Regen Gemeinde  
Frauenau

Freibad Frauenau 1.222.220 404.200

2019 Passau Markt Hofkirchen Sanierung Freibad 
Hofkirchen

891.197 187.000

2019 Passau Markt Ortenburg Sanierung Freibad 
Unteriglbach

4.412.380 468.800

2019 Freyung-Grafenau Markt Schönberg Sanierung Freibad 
Schönberg

488.436 171.000

2019 Rottal-Inn Stadt Eggenfelden Sanierung Freibad 
Eggenfelden, BA I

224.910 70.800

2019 Deggendorf Stadt Plattling Sanierung Freibad 
Plattling

3.579.462 805.300

2019 Freyung-Grafenau Zweckverband 
Sport und Er-
holung Grafenau 

Sanierung Freibad 
Grafenau

1.086.205 488.700

2020 Rottal-Inn Markt Arnstdorf Sanierung Freibad 
Arnstdorf, BA II

235.426 63.500

2020 Landshut Markt Ergoldsbach Sanierung Freibad 
Jellenkofen

956.787 303.200

2020 Landshut Markt  
Geisenhausen

Sanierung Freibad 
Geisenhausen

965.965 139.900
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Jahr der 
Antrag-
stellung

Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2021 Landshut Markt Essenbach Sanierung Freibad 

Oberahrain
438.000 90.300

2021 Passau Stadt Vilshofen Sanierung Freibad  
Pleinting

893.110 226.300

2022 Kelheim Gemeinde Saal 
a. d. Donau

Sanierung Freibad 
Saal a. d. Donau

478.408 135.000

2022 Deggendorf Markt Metten Sanierung Natur-
freibad Metten

3.218.272 717.500

2022 Landshut Stadt Vilsbiburg Sanierung Stadt-
bad Vilsbiburg

808.779 237.000

2022 Dingolfing-Landau Zweckverband 
Erholungsgebiet 
Mittleres Vilstal

Sanierung  
Marklkofen

6.043.556 2.788.400

2023 Passau Gemeinde Büchl-
berg

Sanierung Freibad 
Büchlberg

3.471.932 684.200

2023 Landshut Gemeinde Hohen-
thann

Sanierung Freibad 
Hohenthann

2.887.984 1.561.100

2023 Rottal-Inn Markt Simbach Sanierung Freibad 
Simbach

509.689 275.200

2023 Kelheim Stadt Abensberg Teilsanierung Frei-
bad Abensberg

250.000 130.600

2023 Landshut Stadt Landshut Sanierung Stadt-
bad Landshut

519.992 282.400

2023 Freyung-Grafenau Stadt Waldkirchen Sanierung Karoli 
Badepark Freibad 
Waldkirchen

4.894.615 3.243.900

Regierungsbezirk Oberpfalz:

Jahr der 
Antrag-
stellung

Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2020 Neumarkt Stadt Freystadt Sanierung Freibad 

Mörsdorf
263.435 72.400

2021 — Stadt Weiden Sanierung Schätz-
lerbad Weiden

4.406.152 1.545.400

2022 Neustadt a. d. 
Waldnaab

Stadt Windisch-
eschenbach

Sanierung Freibad 
Windischeschen-
bach

170.013 72.600

2022 Neumarkt Stadt Parsberg Sanierung Freibad 
Parsberg

752.121 83.400

2022 Cham Stadt Bad Kötzting Sanierung Freibad 
Kötzting

274.353 105.600

2022 Amberg-Sulzbach Stadt Sulzbach-
Rosenberg

Sanierung Wald-
bad Sulzbach 
Rosenberg

6.228.511 1.171.000

2022 Neustadt a. d. 
Waldnaab

Stadt Grafenwöhr Sanierung Freibad 
Grafenwöhr

3.070.232 802.200

2023 Cham Stadt Roding Sanierung Frei-
zeitbad Roding

5.570.932 1.563.400
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Regierungsbezirk Oberfranken:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2023 Wunsiedel Stadt Weißenstadt Sanierung Natur-

schwimmbad 
Stadtbad Weißen-
stadt

178.000 63.500

2023 Kulmbach Markt Thurnau Sanierung Freibad 
Thurnau

271.000 73.200

2023 Forchheim Stadt Ebermann-
stadt

Sanierung Freibad 
„EbserMare“

1.351.800 401.300

2023 Lichtenfels Gemeinde Red-
witz a. d. Rodach

Sanierung Freibad 
Redwitz

1.509.685 578.500

2023 — Stadt Kulmbach Sanierung Freibad  
Kulmbach

4.282.200 2.518.400

Regierungsbezirk Mittelfranken:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2019 Neustadt a. d. 

Aisch-Bad Winds-
heim

Stadt Scheinfeld Sanierung Freibad 
Schienfeld

589.041 184.900

2019 Roth Stadt Hilpoltstein Ersatzneubau 
Freibad Hilpoltsein

560.682 174.600

2020 Weißenburg-
Gunzenhausen

Markt Pleinfeld Sanierung Wald-
bad Pleinfeld

196.257 39.500

2021 Nürnberger Land — Sanierung Schul-
schwimmhalle 
Lauf a. d. Pegnitz

404.600 102.300

2022 Weißenburg-
Gunzenhausen

Stadt  
Treuchtlingen

Sanierung Freibad 2.127.008 744.400

Regierungsbezirk Unterfranken:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2019 Aschaffenburg Markt Stockstadt 

am Main
Sanierung Wald-
schwimmbad

9.235.397 840.300

2019 Miltenberg Markt Mönchberg Sanierung/Ersatz-
neubau Spessart-
bad

892.797 262.500

2022 — Stadt Kitzingen Sanierung Freibad 
Kitzingen

2.212.805 532.100

2023 Würzburg Gemeinde  
Kirchheim

Sanierung 
Schwimmbad 
Kirchheim

2.223.486 1.081.600

2023 — Stadt Bad  
Kissingen

Sanierung 
Terrassen-
schwimmbad

7.221.656 4.002.500
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Regierungsbezirk Schwaben:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme
Gesamt-
kosten  

(in Euro)

Bewilligte 
Mittel  

(in Euro)
2019 Ostallgäu Stadt Füssen Sanierung Freibad 

Obersee
312.085 87.300

2019 Unterallgäu Markt Ottobeuren Sanierung Freibad 
Ottobeuren

473.230 99.400

2019 Donau-Ries Stadt Monheim Sanierung Städti-
sches Hallenbad

345.787 79.500

2019 Unterallgäu Markt Türkheim Sanierung Freibad 
Türkheim

562.621 132.800

2019 Oberallgäu Gemeinde Fischen Sanierung „Erleb-
nis- und Familien-
bad“

530.645 139.800

2019 Aichach-Friedberg Gemeinde Dasing Sanierung Freibad 
Dasing

674.676 175.400

2019 Neu-Ulm Stadt Senden Sanierung Städ-
tisches See- und 
Hallenbad

1.602.600 404.600 

2019 Augsburg Stadt Gersthofen Sanierung  
Gerfriedswelle

7.173.239 497.800 

2019 Unterallgäu Stadt Mindelheim Sanierung Maria-
Theresia-Bad

6.885.283 974.700

2019 — Stadt Kaufbeuren Sanierung Jordan 
Badepark

3.678.414 1.042.000 

2019 Donau-Ries Stadt Donauwörth Ersatzneubau 
Freibad  
Donauwörth

8.579.526 908.900

6.  Findet in den Schwimmbädern, die mit Fördermitteln nach dem SPSF 
unterstützt wurden, Schulschwimmen statt?

Im Sonderprogramm Schwimmbadförderung (SPSF) sind Investitionen für die Sanie-
rung, die Modernisierung und die barrierefreie Umgestaltung von kommunalen Bä-
dern, in denen Schulschwimmen oder Schwimmkurse angeboten werden, förderfähig.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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